

По-друге, відпочинковий (відпочинок на селі). Базою його розвитку є капітальний житловий фонд на садибах господарів та наявні природні, рекреаційні, історико-архітектурні, культурно-побутові й інші надбання тієї чи іншої місцевості.

По-третє, це екотуризм – науково-пізнавальний вид сільського зеленого туризму, характерний для сільських місцевостей і сіл, розташованих у межах територій національних парків, заповідних зон, природних парків тощо, де передбачено відповідні обмеження щодо навантажень на територію та регламентовано види розважального відпочинку.

Висновки. Отже, для широкого розвитку зеленого туризму в Україні є зростаючий попит на відпочинок у сільській місцевості як мешканців українських міст, так і іноземців, а також є значна пропозиція на названий попит: унікальні природно-історичні ресурси українського села, відносно вільний сільський житловий фонд для прийняття туристів, вільні трудові ресурси для їх обслуговування, традиційна гостинність господарів.

По-перше, в Україні відсутня сприятлива законодавча база для розвитку зеленого туризму. На рівні законів не визначено статус господарів, які приймають на відпочинок туристів.

По-друге, село потребує створення інфраструктури зеленого туризму: фінансових установ для кредитування господарів, системи підготовки кадрів для зеленого туризму, культурно-побутової бази села, транспортної мережі.

Зеленому туризму України також необхідне рекламно-інформаційне забезпечення, у тому числі із залученням Інтернету.

СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ

1. Ткаченко Т.І. Сталий розвиток туризму: теорія, методологія, реалії бізнесу: монографія / Ткаченко Т.І. – К.: Київський національний торговельно-економічний університет, 2006. – 537 с.
2. Рутинський М.Й. Сільський туризм: навч.підруч./ М.Й. Рутинський, Ю.В. Зінко. –К.: Знання, 2007. -271с.
3. Тадра А.М. Ринок зеленого туризму в Україні: особливості, тенденції і фактори, що гальмують його розвиток/ Тадра А.М., Дробішер Г.С.//
4. Офіційний сайт «Сільський зелений туризм» - Спілка сприяння розвитку сільського зеленого туризму в Україні [Електронний ресурс]- <http://www.greentour.com.ua/russian/law/rada/>
5. Чернява Г. Л. Мотивація розвитку сільського зеленого туризму з позиції зайнятості сільського населення в АР Крим/ Чернява Г. Л.// Экономика Крима -№2(39) – 2012 р.– С. 117-120
6. Олійник М. «Хто сприяє і що перешкоджає розвитку в Україні сільського зеленого туризму» – «Главред» 10.07.11
7. Кузьменко Ю. «Екологический туризм» [Електронний ресурс]-Режим доступу: <http://ruraltourism.com.ua>
8. Офіційний сайт Кабінету Міністрів України [Електронний ресурс]-Режим доступу: http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/category?cat_id=29503
9. Квартальнов В.А. Туризм: теория и практика: Избр. труды. / Квартальнов В.А. // Т.2. Социальный туризм. - М., 1998. – С. 32-35.

УДК 336.711.2

СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНОЙ ПОЛИТИКИ НАЦИОНАЛЬНОГО БАНКА УКРАИНЫ И ЦЕНТРАЛЬНЫХ БАНКОВ ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН

А.А. Моргулец, Т.И. Кравченко

Резюме. В данном исследовании приведена сравнительная характеристика денежно-кредитной политики Национального банка Украины и центральных банков зарубежных стран.

Ключевые слова: денежно-кредитная политика, центральный банк, инструменты, процентная ставка.

Современная банковская система – это важнейшая сфера национального хозяйства любого развитого государства.

Центральные банки являются юридическими лицами, имеющими особый статус, отличительный признак которого – обособленность имущества банка от имущества государства. Основной задачей любого центрального банка является поддержание устойчивости, значимости, конвертируемости национальной валюты на мировом валютном рынке.

В условиях современной рыночной экономики чрезвычайно важной функцией центрального банка является функция кредитно-денежного регулирования экономики. Ее важность связана с тем, что главным в реализации монетаристской политики по развитию современного общественного производства является именно центральный банк. основополагающей целью денежно-кредитной политики является помощь экономике в достижении общего уровня производства, характеризующегося полной занятостью и стабильностью цен.

С помощью денежно-кредитного регулирования государство стремится смягчить экономические кризисы, сдерживать рост инфляции, в целях поддержания конъюнктуры государство использует кредит для стимулирования капиталовложений в различные отрасли экономики страны.

Общие направления функционирования центральных банков экономически развитых стран рассматриваются в работах таких ученых, как Р. Айзенвейтс, Д. Айтман, М. Ден, М. Пейро, П. Роуз, Дж. Смит, Н. Савлук и др.

В настоящее время проблема разработки и реализации эффективной денежно-кредитной политики приобрела особую актуальность, поскольку от ее решения зависит будущее мировой экономики.

В связи с этим целью данной работы является сравнение денежно-кредитной политики Национального банка Украины с центральными банками зарубежных стран для ее совершенствования.

В Украине главным субъектом денежно-кредитной политики выступает Национальный банк. Кроме него, в разработке денежно-кредитной политики принимают участие органы государственного регулирования экономики: Министерство финансов, Министерство экономики, Правительство, Верховная Рада. Органы исполнительной и законодательной власти определяют основные макроэкономические показатели, которые служат ориентирами для формирования целей денежно-кредитной политики (объем ВВП, размер бюджетного дефицита, платежный и торговый балансы, уровень занятости и др.). Однако решающая роль в разработке и реализации монетарной политики принадлежит Национальному банку, поскольку он несет ответственность перед обществом за состояние монетарной сферы. Как предусмотрено Конституцией Украины (ст. 100), Совет НБУ самостоятельно разрабатывает основные принципы денежно-кредитной политики и осуществляет контроль за ее проведением. [1].

В процессе осуществления денежно-кредитной политики НБУ использует определенный инструментарий, который охватывает:

- определение норм обязательных резервов;
- процентную политику;
- рефинансирование коммерческих банков;
- операции с ценными бумагами на открытом рынке;
- поддержание курса национальной валюты;
- регулирование импорта и экспорта капитала.

Последовательная денежно-кредитная политика призвана обеспечить стабильность, минимизацию инфляции, полную занятость, экономический рост.

Однако с её помощью можно не только выйти из кризиса, но и усугубить опасные тенденции в национальной экономике. Поэтому для ее реализации необходимы взвешенные решения, принимаемые на высшем уровне государственного управления.

Политика обязательных резервных требований - изменение центральным банком нормы, в пределах которой коммерческие банки обязаны часть привлеченных средств хранить на счетах в центральном банке. Применение этого метода требует осторожности, и потому его не используют в качестве единственного или главного инструмента регулирования денежного рынка, а чаще всего как приложение к совокупности других, более гибких средств регуляции.

Процентная политика как инструмент денежно-кредитного регулирования экономики заключается в том, что НБУ определяет уровень процентных ставок по ломбардным и учетным кредитам, которые он предоставляет коммерческим банкам в порядке рефинансирования их активных операций.

Рефинансирование коммерческих банков как инструмент денежно-кредитной политики тесно связано с процентной политикой, но имеет и определенные собственные черты. Этот инструмент базируется на функции НБУ как кредитора в последней инстанции.

Политика открытого рынка заключается в изменениях объемов покупки и продажи ценных бумаг центральным банком.

Политика поддержания курса национальной валюты охватывает операции НБУ по управлению валютными резервами государства

Регулирование импорта и экспорта капитала является инструментом влияния на денежную массу в обращении, которое применяется НБУ через: регистрацию импорта и экспорта капитала, установление максимальных и минимальных размеров процентных ставок по иностранным депозитам в украинских банках, установления для лиц, которые имеют долги перед нерезидентами, обязательного беспроцентного вложения определенной части от суммы этих долговых обязательств в уполномоченных банках Украины.

Таким образом, денежно-кредитное регулирование экономики – это многосторонняя и сложная работа, которую осуществляет НБУ как центральный банк государства [1].

В реализации денежно-кредитной политики Национального банка Украины существуют серьезные сложности, связанные с колебаниями валютного курса, неразвитостью рынка ценных бумаг, изменением величины обязательных резервов и т.д.

С целью поиска возможных путей решения этих вопросов рассмотрим денежно-кредитную политику центральных банков зарубежных стран мира.

Эволюция целей и задач центральных банков как органов управления денежным обращением во многом была обусловлена развитием финансовых секторов национальных экономик, усилением глобализации и интеграции финансовых рынков и, как следствие, повышением мобильности капитала. В начале XXI в. Произошла «денежная волна», которая спровоцировала последующее повышение цен сырьевых и финансовых активов мирового рынка. Это объяснялось тем, что предложение денег центральными банками мира превышало растущий спрос на них

Начиная с 2004 г., происходит постепенная корректировка денежно-кредитной политики основными центральными банками мира в направлении ужесточения денежных условий.

В последние десять лет основной особенностью современного рынка ссудных капиталов Японии была искусственная структура и жесткое регулирование процентных ставок. При этом снятие ограничений на процентные ставки в последнее десятилетие было определено необходимостью размещения на рынке большого количества

облигаций госзаймов.

Денежно-кредитное регулирование в Мексике традиционно было довольно жестким и сложным. Кредитным учреждениям приписывалось обязательное кредитование приоритетных (с точки зрения государственных экономических программ) отраслей. Административному регулированию подлежали также ставки банковского процента и кассовая наличность банков.

Одной из самых серьезных трудностей экономики на современном этапе, стала инфляция. Эта проблема особенно обострилась в 70-х годах. Так, например, в США темпы инфляции в десятилетие утроились с 4% до 13% в год. Причиной такой ситуации в Соединенных Штатах была утрата доверия к тому, как управляется американская экономика. Позиции доллара на зарубежных валютных рынках ослабли, а на рынках кредитных ресурсов значительно повысились нормы процента за их предоставление.

Инфляции и восстановление контроля в области ценообразования требует замедления роста денежной массы. Денежно-кредитная политика США основывается на данной концепции. На основании ее в 1978 г. Конгресс США принял законодательство, обязывающее Федеральную Резервную Систему установить пределы роста денежной и кредитной массы. Также был принят "Акт о полной занятости и сбалансированном росте". В нем указывались цели денежно-кредитной политики: обеспечение высокого уровня занятости и поддержания стабильности цен. Для достижения этого Федеральная резервная система должна ежегодно объявлять величину денежной массы и кредитных ресурсов на следующий год, что будет воздействовать на ожидаемое функционирование экономики и темпы инфляции. Не всегда можно поддерживать желаемое соотношение между ростом денежной массы и темпами экономического развития, поэтому закон не обязывает Федеральную резервную систему точно соблюдать заявленные параметры денежной массы, однако расхождение должно быть объяснено.

Данная политика преследует три основные цели: во-первых, ограничение роста цен. Во-вторых, извещение общественности о будущей стратегии Федеральной резервной системы, чтобы юридические и физические лица могли соотносить свое экономическое поведение с намерениями центрального банка. В-третьих, усиление подотчетности и ответственности Центрального Банка за принимаемые им решения и достижение намеченной цели [2].

Опыт американских экономистов в области борьбы с инфляцией может быть полезен для Украины при проведении антиинфляционных мер.

Европейский центральный банк так же, как и национальные центральные банки, является юридическим лицом, но обладает преимущественными правами.

Европейский центральный банк имеет директорат и Совет управляющих, членами которого являются руководители всех национальных банков Союза. Исходные принципы денежно-кредитного управления всей системой сформулированы в Положении о Европейском центральном банке и включают сдерживание инфляции, поддержку стабильного курса евро, прозрачность деятельности. Задача Европейского центрального банка – осуществлять мониторинг реализации монетарной политики в странах Евросоюза, направленной прежде всего на поддержание индекса потребительских цен на уровне 2% годовых при любой ситуации в экономике. Однако в краткосрочном плане допускаются отклонения.

Как правило, цели денежно-кредитной политики в странах с рыночной экономикой совпадают – снижение инфляции, поддержание курса национальной валюты. На сегодняшний день существует проблема совершенствования денежно-кредитной политики как для Украины, так и для зарубежных стран. Например, Закон о Федеральной резервной системе США определяет задачи денежно-кредитной политики

таким образом, что она должна: «обеспечивать эластичность денежного обращения, доставлять средства для переучета коммерческих бумаг, обеспечивать более эффективный надзор за банковской деятельностью в США». Как отмечается в американской печати, деятельность Федеральной резервной системы США направлена на выявление признаков экономического спада или ускорения инфляции и проведение денежно-кредитной политики с целью их предотвращения.

Особенности национальной банковской системы каждой из стран в значительной степени воздействуют на выбор путей и методов денежно-кредитного регулирования центральным банком. Цели и инструменты денежно-кредитной политики центральных банков некоторых развитых стран приведены в таблице 1.

Таблица 1

Цели и инструменты денежно-кредитной политики центральных банков промышленно развитых стран мира

Банк	Цели		Резервные требования	Частота операций на открытом рынке	Постоянные механизмы	
	Промежуточная цель	Операционная цель			Типы механизмов	Частота использования
<i>Европейский ЦБ</i>	Борьба с инфляцией	Снижение краткосрочной процентной ставки	есть	еженедельно	маржинальное кредитование, депонирование денежных средств	нерегулярно
<i>Швейцарский национальный банк</i>	Борьба с инфляцией	Снижение краткосрочной процентной ставки	есть	ежедневно	маржинальное кредитование	редко
<i>Банк Англии</i>	Борьба с инфляцией	Снижение краткосрочной процентной ставки	отсутствуют	дважды в день	маржинальное кредитование, депонирование денежных средств	нерегулярно
<i>Шведский Риксбанк</i>	Борьба с инфляцией	Снижение суточной процентной ставки	есть, но сейчас равны нулю	ежедневно	маржинальное кредитование, депонирование денежных средств	нерегулярно
<i>ЦБ Норвегии</i>	Борьба с инфляцией	Снижение краткосрочной процентной ставки	отсутствуют	ежедневно	маржинальное кредитование, депонирование денежных средств	маржинальное кредитование редко

Норма обязательных резервов, как правило, устанавливается в законодательном порядке и может рассчитываться как единая, так и такая, что зависит от отдельных частей банковских ресурсов. Примером последнего может быть Германия, где Немецкий федеральный банк устанавливает различные нормы обязательных резервов для сберегательных вкладов, срочных депозитов и т. д.

В развитых странах, кроме Великобритании, Канады и Люксембурга, к коммерческим банкам предъявляется требование размещения ими в центральном банке минимальных резервов. По закону о Немецком федеральном банке центральный банк правомочен требовать от кредитных институтов соблюдения беспроцентных минимальных резервов. Но в качестве компенсации за это для коммерческих банков существует ряд льгот (например, бесплатное совершение безналичного платежного оборота через Немецкий федеральный банк).

Уровень нормы обязательных резервов может быть разным. В таких странах, как Австрия и Италия эта норма достигает уровня 25%. В то же время в Японии в послевоенный период она колебалась в пределах от 2,5 до 0,1%, а в Великобритании практически не имела значения, так как составляла в этот же период примерно 0,5%. В

целом же теоретически некоторой средней нормой обязательных резервов считается их размер в пределах 10-12% [3].

В последние годы заметной стала практика уменьшения нормы обязательных банковских резервов и даже отказа от этого инструмента денежно-кредитной политики, так как это инструмент «жестокоего» регулирования. Так, отказались от него такие страны, как Бельгия, Дания, Швеция. Такую тенденцию необходимо учитывать и в нашем государстве. Это важно в связи с формированием в Украине стратегии развития банковской системы и решением проблем развития государственного регулирования экономики. Причиной уменьшения таких резервов усиливает позиции коммерческих банков, делает их более конкурентоспособными, что важно в условиях высокого уровня открытости экономики государства и роста конкурентной борьбы с иностранными кредитными учреждениями.

Операции на открытом рынке традиционны в Великобритании, Германии, Греции, Италии, Франции, США. Для Банка Англии политика открытого рынка выступает ведущим инструментом экономического регулирования. Банк Англии при осуществлении операций концентрируется на двух основных видах: в рамках долгосрочной политики – на операциях с облигациями государственного займа, а краткосрочной – на операциях с казначейскими векселями. При всех существующих различиях в осуществлении политики открытого рынка можно определить общую тенденцию, которая выражается в том, что центральные банки разных стран уделяют все большее внимание развитию данного инструмента; это связано со стремлением к регулированию экономики рыночными, а не административными методами.

В Украине операции Национального банка на открытом рынке еще не слишком распространены, что обусловлено как неразвитостью рынка ценных бумаг, так и практическим отсутствием мощного вторичного рынка этих бумаг. Однако постепенно НБУ приобретает опыт и все чаще пытается осуществить такие операции.

Опыт центральных банков ведущих стран мира по использованию рыночных методов денежно-кредитного регулирования может быть использован в Украине, но с учетом того, что финансовый рынок только развивается.

Задача всех центральных банков — выпуск в обращение банкнот и обеспечение их обращения на территории страны. При этом лишь немногие банки (Италии, Британии, Бельгии, Испании и др.) имеют специальные структурные подразделения по производству банкнот.

Деятельность Центрального банка любой страны, в том числе и Национального банка Украины, направлена на решение триединой задачи: обеспечение стабильности покупательной способности и валютного курса национальной денежной единицы, стабильности и ликвидности банковской системы, эффективности и надёжности платёжной системы.

Для успешного выполнения поставленных перед центральным банком задач, денежные власти должны быть экономически самостоятельны, что закреплено в украинском законодательстве, как и в странах с развитой рыночной экономикой. Учитывая взаимосвязь между независимостью центрального банка и особенностями применения инструментов денежно-кредитной политики, можно говорить либо о явном политическом влиянии со стороны правительства или представительских организаций, либо о его отсутствии при определении инструментов, с помощью которых монетарные власти осуществляют свою деятельность. [4].

Таким образом, мировой экономикой накоплен огромный опыт функционирования денежно-кредитных и финансовых институтов, позволяющий оценить их роль в общем денежном регулировании экономики, поддержания ликвидности рынка, эффективном осуществлении платежей, переливе сбережений в инвестиции.

Поэтому центральные банки развитых стран в настоящее время ставят перед собой главной целью поддержание стабильности валюты, улучшение состояния экономики страны и поддержания уровня инфляции на низком уровне. Они находятся в центре финансовых и экономических перемен, которые требуют от них новых усилий по адаптации к меняющимся условиям. Украине необходимо учитывать опыт наиболее развитых стран мира – Японии, США и Мексики, которая является одной из самых развитых стран Латинской Америки.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Система ЦБ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.stroylogistic.ru/>
2. Федеральная резервная система США (Board of Governors of the Federal Reserve System). [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.federalreserve.gov/>
3. Банк "ПриватБанк" [Электронный ресурс] / Функции центрального банка (продолжение). – Режим доступа: http://bank-privatbank.at.ua/index/funkcii_centralnogo_bank_a_prodlzhenie/0-42
4. Закон України. Про Національний банк України//Відомості Верховної Ради (ВВР), 1999, N 29, ст.238 Із змінами, внесеними згідно із Законами N 3235-IV (3235-15) від 20.12.2005, ВВР, 2006, N 9, N 10-11, ст.96));

УДК 657.471

ОСОБЛИВОСТІ ОБЛІКУ ТА АУДИТУ ВИТРАТ БУДІВЕЛЬНО-МОНТАЖНИХ РОБІТ

К.А. Нестеренко, М.М. Панкова

Резюме. У статті розглянуто особливості обліку та аудиту витрат у будівельній галузі. Досліджено склад витрат галузі, розкрито деякі проблеми обліку та аудиту витрат будівельно-монтажних робіт. Запропоновано напрями здійснення аудиту витрат у будівництві.

Ключові слова: облік, аудит, будівельно-монтажні роботи, витрати у будівництві, собівартість будівельно-монтажних робіт. .

Діяльність будівельно-монтажних підприємств України відіграє важливу роль в економічних процесах країни та забезпечує населення країни житлом, спорудами промислового значення, промисловими основними засобами з високим рівнем комфорту та зручності. Будівельній галузі притаманні вагомні особливості, що тягне за собою використання спеціальних облікових процедур, які впливають на організацію облікового процесу будівельно-монтажних робіт. Це, в свою чергу, зумовлює появу такої економічної категорії як витрати у будівництві. Для правильного та раціонального обліку важливим є правильне розуміння економічного змісту витрат та собівартості, їхнього місця та ролі у функціонуванні підприємства.

Метою даної роботи є розкриття інформації про особливості формування, обліку та аудиту витрат у будівництві.

Проблема витрат посідає центральне місце в економіці будівництва. Розробленням нормативного методу оцінки та обліку витрат у будівництві займались І.І. Каракоз, В.Г. Ізмайлов, М.П. Педан, М.Г. Чумаченко, сучасний узагальнений погляд на концепцію витрат пропонує С.А. Ніколаєва. Значний вклад у вирішення проблем інвестування будівельного комплексу та ціноутворення у будівництві внесли Є.Р. Бершеда, В.Я. Шевчук, А.І. Сухоруков, О.П. Масенко, В.Є. Бондаренко, О.М. Алімов, А.Ф. Гойко та інші. [1]

Згідно П(С)БО 18 «Будівельні контракти» бухгалтерський облік витрат, які включаються до собівартості будівельно-монтажних робіт ведуть у розрізі окремих об'єктів, такими об'єктами є окремих будівельний контракт, але в той же час для організації поточного обліку та оперативного контролю за витратами об'єктам обліку